

1. Название НИС: **Логика и аналитическая философия**

2. Преподаватели НИС в 2023/24 учебном году: А.С. Боброва, В.В. Долгоруков, Е.Г. Драгалина-Черная, Л.Б. Макеева

3. Тематическое содержание НИС

Аналитическая философия наследует темы и методы классической философии. Вместе с тем когнитивный поворот в современной логике и аналитической философии перемещает фокус исследовательского интереса с идеального познающего субъекта классической философии на неидеального, ограниченно рационального агента, подверженного когнитивным иллюзиям и ограниченного в ресурсах. НИС “Логика и аналитическая философия” посвящен формальной и экспериментальной философии – новейшим направлениям аналитической философии, заимствующим методы неклассической логики и современной когнитивистики.

В частности, в этом НИСе мы поговорим о том:

- есть ли рациональность в поведении неидеальных агентов?
- может ли знание быть имплицитным?
- возможна ли ревизия логики на основе общенаучных критериев рациональности?
- насколько логический анализ проясняет исследования обыденных рассуждений в когнитивной науке?

Предполагаемые разделы и темы:

Эпистемическая логика и формальная эпистемология

Агентный поворот в логике. Логика как формальная теория интеракции неидеальных агентов. Позитивная и негативная интроспекция. Проблема логического всеведения. Темпоральные аспекты логической агентности. Временные эпистемические логики. Логические модели осведомленности (awareness). Имплицитное и эксплицитное знание. Динамика осведомленности. Логика для агентов с временной задержкой в осведомленности. От эпистемической логики к экономике знаний. Логические модели для агентов с ограниченными ресурсами. Когнитивные и бюджетные ресурсные ограничения. Динамическая эпистемическая логика для агентов с ограниченными ресурсами. Альтернативы семантике Крипке в эпистемической логике: epistemic structures (M.Gattinger), knowledge structures (С.Н.Артемов), многозначные подходы, топологическая семантика, графические модели. Формальная социальная эпистемология. Динамическая эпистемическая логика: public announcement logic, arbitrary public announcement logic, group announcement logic, coalition announcement logic. (В.В. Долгоруков, 1–2 модули)

Оценка обыденных рассуждений в логике, теории аргументации и когнитивной науке

Рассуждения и аргументы в логике и дисциплинах логического цикла. Основные подходы к идентификации, реконструкции, оценке и построению аргументов/обыденных рассуждений. Место логического анализа в когнитивных теориях (теория ментальных моделей, эвристический подход и двухуровневые рассуждения). Рациональность (логичность) против интуитивности. Логико-эпистемологические решения проблемы оценки условных высказываний (индикативов) как основы для оценки рассуждений. Кооперация логико-когнитивных и логико-эпистемологических подходов (экспериментальная философия, когнитивные исследования). Логические ошибки и когнитивные искажения (границы сопоставления) (А.С. Боброва, 3 модуль)

Эпистемология логики

Логика как теория высокоуровневых формальных объектов и как теория рациональной агентности. Концептуальный дизайн, плюрализм и рациональная ревизия в логике. Непостижимая эффективность логики в формальной философии. Философские проблемы логики и логические проблемы философии. Эпистемическая ценность критериев формальности и инвариантности для современной философии логики. Общонаучные стандарты для обоснования и ревизии логики (anti-exceptionalism about logic): от Куайна к современным дискуссиям (Е.Г. Драгалина-Черная, 3 модуль – 4 часа, 4 модуль - 4 часа)

Проблема значения в современной аналитической философии

Трактовка значения предложения как условий истинности в формальной семантике. Трактовка значения как намерения в прагматике Грайса. Инференциальный подход к значению в когнитивной прагматике. Эксплицитное и имплицитное значение. Значение и граница между семантикой и прагматикой. Буквализм и контекстуализм. Значение предложения и суждение. Трактовка суждений как особого рода онтологических сущностей, как своеобразного вида фактов, как особого вида функций (от возможных миров к условиям истинности), как ментальных актов и как свойств (Макеева Л.Б., 4 модуль).

4. Предлагаемые НИС формы проектной работы

НИС предполагает сочетание традиционных и проектных форм работы (таких как дизайн и проведение пилотных экспериментов, подготовка ридеров, сборников задач, статей, рецензий, переводов, постерных докладов и др.). Выбор конкретных форм групповой или индивидуальной проектной работы определяется исследовательскими интересами студентов. Репертуар форм проектной работы может быть расширен по предложению студентов. Студенты, которые пишут КР или ВКР по тематике НИСа, будут проходить их предварительное обсуждение на научно-исследовательском семинаре «From the Logical Point of View» и научно-учебном семинаре «Логическая семантика» Международной лаборатории логики, лингвистики и формальной философии <https://llfp.hse.ru/seminars2023>